

富川瑶族自治县晴毅废纸收购店 “12.15”事故调查报告

2023年12月15日08时18分许，富川瑶族自治县晴毅废纸收购店厂房内发生一起叉车侧翻事故，造成1人死亡，直接经济损失约80万元。根据《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令 第493号）规定，县人民政府成立了由县人民政府、县人民政府办公室、县应急管理局、经贸局、市场监管局、公安局、人社局、总工会、富阳镇人民政府等有关部门人员组成的2023年“12.15”事故调查组（以下简称“事故调查组”），对事故开展全面调查，同时邀请县纪委监委、检察院派员参加。

事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘验、调查取证、询问有关人员等，查明了事故发生的经过和原因，认定了事故性质，提出了对事故有关责任人员和责任单位的处理建议，并提出防范整改措施。现将有关情况报告如下：

一、事故基本情况

（一）事故发生单位基本情况

富川瑶族自治县晴毅废纸收购店《营业执照》统一社会信用代码 92451123MA5MU8XE6L 1-1，类型为：个体工商户，实际经营者为周耀金，组织形式为：个人经营，营业执照经营范围为：废纸回收销售，经营场所为：富川瑶族自治县富阳镇朝阳路

已经安葬，死者家属情绪稳定，没有对社会造成不良影响。

三、事故原因和性质认定

（一）直接原因

周金未经过专业叉车作业培训，未取得叉车设备作业人员资格证，不具备叉车设备作业安全知识的情况下驾驶叉车作业，在无法保证安全的作业区域内作业，且狭窄的作业通道上停放着不进行作业的叉车，这是事故发生的主要原因。

（二）间接原因

富川瑶族自治县晴毅废纸收购店安全生产主体责任不落实，未建立安全生产责任制，未制定安全生产管理制度和岗位操作规程；对废旧收购站的安全管理不到位，未对废旧回收品实行规范管理，安全生产教育培训未落实到位，是事故发生的间接原因。

（三）事故性质

综合上述原因，事故调查组认定富川瑶族自治县晴毅废纸收购店“12·15”事故是一起由于生产经营单位未达到《中华人民共和国安全生产法》及其有关法律、行政法规和国家标准或者行业标准规定的安全生产条件，违反操作规程，违规冒险作业，现场安全管理不到位导致的一般生产安全责任事故。

四、对事故责任单位及责任人的处理建议

富川瑶族自治县晴毅废纸收购店安全生产主体责任不落实，未建立安全生产责任制，未制定安全生产管理制度和岗位操作规程；未能提供必要的安全生产条件，对废纸收购店的安全管理不

到位，违反操作规程，违规冒险作业，违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条、第二十五条、第二十八条、第五十一条有关规定，对事故发生负有直接管理责任，建议由县应急管理局给予罚款的行政处罚。

五、事故防范和整改措施

为深刻汲取事故教训，避免类似事故的再次发生，提出如下防范及整改措施：

1. 晴毅废纸收购店要认真吸取教训，总结经验，举一反三，进一步完善安全管理制度，落实安全生产主体责任，营造良好的安全生产条件，加强现场安全管理，防止类似事故的发生。
2. 积极开展全体员工包括临时工安全生产教育培训，强化员工安全意识和安全防范能力；立即组织全体员工对收购站开展全方位的安全隐患大排查，落实整改措施，彻底消除安全隐患。
3. 加强对机械设备的安全管理，认真扎实的执行作业现场的安全检查制度，严格遵守各项操作规程，持证上岗，杜绝各种违规违章行为。
4. 富阳镇人民政府要严格落实属地安全生产监管职责，举一反三，全面深入细致地开展隐患排查治理工作，加强生产经营单位的安全监管，切实采取措施，摸清底数，加强安全生产法律法规的宣传教育，督促生产经营单位建立健全安全生产管理制度和安全生产责任体系，组织员工开展安全生产教育培训，保障安全投入，依法落实企业主体责任，防止类似事故再次发生。

5. 县经贸局、市场监管局等有关职能部门按照各自职责，联合加强对我县辖区内废旧回收站进行安全监管，做到安全监管关口前移，及时发现、制止、打击违法违规行为，督促指导生产经营单位遵法守法，齐抓共管，杜绝类似事故的发生。

富川瑶族自治县“12.15”事故调查组

2024年2月6日

调查组成员签字：

经贸局：梁山周 钟秋香 黄斌

总工会：李鹏飞

富阳镇：蔡大林
黄明峰

胡三溪 李连民

新阳路：李志明 李桂花
刘永红 杨永军

公安局：阳永波 黄桂

